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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Niniejsza Szczegółowa Specyfikacja Techniczna odnosi się do wymagań technicznych 

dotyczących wykonania i odbioru  robót związanych z montażem stolarki i ślusarki drzwiowej 

realizowanych w ramach projektu: 

„Remont elewacji frontowej, bocznych oraz ocieplenie elewacji tylnej wraz z wykonaniem 

izolacji poziomej w budynku mieszkalnym wielorodzinnym  

przy ul. Marii Skłodowskiej-Curie 16, 58-303 Wałbrzych” 

1.2. Zakres stosowania 

Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 

i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami i ST-0.0. – „Wymagania ogólne”. 

1.4. Zakres robót objętych ST 

Zakres robót objętych niniejszą specyfikacją dotyczy prowadzenia następujących robót: 

 montaż stolarki okiennej  

 montaż stolarki drzwiowej zewnętrznej, 

 montaż parapetów wewnętrznych i zewnętrznych. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, ST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w 

ST - 0.0 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

Roboty prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r.  

w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 

2003r. Nr 48, poz. 401). 

2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST - 0.0. 

„Wymagania ogólne” pkt 2. Wszystkie użyte materiały powinny mieć aktualne świadectwa 

dopuszczenia do stosowania w budownictwie na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej tzn. 

posiadać aktualne aprobaty techniczne, certyfikat na znak bezpieczeństwa, deklaracje zgodności 

lub certyfikaty zgodności z aprobatą techniczną lub inne stosowne dokumenty objęte prawem. 

2.2. Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów 

Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów zawarto w części opisowej i rysunkowej 

dokumentacji projektowej. 

Do wykonania poszczególnych robót ogólnobudowlanych należy zastosować materiały zgodne z: 

 dokumentacją projektową, 
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 przywołanymi instrukcjami ITB, 

 właściwościami określonymi w ST-0.0. 

Właściwości użytych materiałów muszą odpowiadać polskim normom, świadectwom oraz 

instrukcjom technicznym dopuszczenia do stosowania wydanym przez odpowiednie instytucje 

badawcze. 

Materiały przeznaczone do wbudowania muszą być dopuszczone do obrotu i powszechnego 

stosowania w budownictwie. 

Są to: 

 wyroby budowlane właściwie oznaczone, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami 

dokonano oceny zgodności i wydano deklarację zgodności z Polską Normą lub aprobatą 

techniczną, 

 wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego wpływu na 

spełnianie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych    i stosowanych wg 

tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej, 

 wyroby budowlane oznakowane CE, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami 

dokonano oceny zgodnie ze zharmonizowaną normą europejską do zbioru Polskich 

Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczna państwa 

członkowskiego UE uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymogami 

podstawowymi, 

 wyroby budowlane znajdujące się w określonym przez Komisję Europejską wykazie 

wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których 

producent wydał deklarację zgodności z uznanymi zasadami sztuki budowlanej. 

Dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym mogą być wyroby 

wykonane wg indywidualnej dokumentacji technicznej, sporządzonej przez projektanta obiektu 

lub z nim uzgodnionej, dla których dostawca wydal oświadczenie wskazujące, że zapewniono 

zgodność wyrobu z tą dokumentacją oraz z obowiązującymi przepisami i normami. 

Materiały przed wbudowaniem, każdorazowo powinny być jak określono w specyfikacji, bądź 

inne, o ile zatwierdzone zostaną przez Inspektora nadzoru. 

Nowa stolarka okienna 

materiał: PVC 

Stolarka okienna z profili PVC min. 5 -komorowych o współczynniku przenikania ciepła  min. 

U=1,5W/m
2
K. Kolor biały. Okna wyposażyć w nawietrzaki okienne zapewniające normowy 

napływ świeżego powietrza. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-0.0. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST - 0.0.„Wymagania ogólne”pkt.4. 

4.2. Transport materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Specyfikacji ST-00.00 - „Wymagania 

ogólne". 
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Pakowanie i magazynowanie stolarki budowlanej powinno odbywać się w pomieszczeniach i 

magazynach półotwartych i zamkniętych, suchych i przewiewnych, zabezpieczonych przed 

opadami atmosferycznymi. 

Sposób transportu powinien być zgodny z wymaganiami producenta zawartymi w aprobacie 

technicznej wyrobu. 

Środki transportu powinny zabezpieczać załadowane wyroby przed wpływami atmosferycznymi. 

Przewożona stolarka powinna być ustawiona pionowo na dolnych powierzchniach. Wyroby 

ustawione w środkach transportowych należy łączyć w bloki zapewniające stabilność i zwartość 

ładunku oraz zabezpieczyć przed ich przemieszczaniem. 

W czasie transportu materiały powinny być zabezpieczone przed zniszczeniem i uszkodzeniem 

powłok malarskich i powłoki antykorozyjnej przez: 

 Ścisłe ich ustawienie w rzędach 

 Wypełnienie wolnych przestrzeni w rzędach elementami rozpierającymi 

 Usztywnienie rzędów za pomocą elementów mocujących i rozpierających 

 Usztywnienie bloków za pomocą progów 

Zabronione jest przeciąganie niezabezpieczonych elementów po podłożu. 

Konstrukcje ślusarskie należy układać w pozycji poziomej na podkładach z bali lub desek. 

Pierwszy element powinien leżeć na podkładach na wyrównanym podłożu w odległości min. 30 

cm od gruntu. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST - 0.0. „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2. Prace przygotowawcze osadzania i wbudowywania elementów metalowych 

Wszelkie pomiary otworów okiennych i drzwiowych przed wykonaniem należy wykonać z 

natury. 

Przed rozpoczęciem robót związanych z wbudowaniem lub osadzaniem elementów, okien i 

drzwi należy zapoznać się z warunkami istniejącymi w miejscu osadzania tych wyrobów i 

ocenić, czy zapewniają one możliwość bezusterkowego wykonania robót. Ewentualne usterki 

usunąć, podłoże wzmocnić bądź przemurować. 

Do mocowania nie wolno używać żadnych materiałów, które mogłyby uszkodzić wbudowywane 

wyroby lub elementy bezpośrednio po osadzeniu stolarkę należy zabezpieczyć przez szczelne 

oklejenie płatami folii budowlanej. Stolarka drzwiowa przed wbudowaniem powinna zostać 

odebrana od producenta przez zweryfikowanie dołączonych świadectw i atestów. 

5.3. Wykonanie robót 
 

Montaż stolarki budowlanej. 

Warunki przystąpienia do robót: 

 przed przystąpieniem do montażu stolarki należy sprawdzić wymiary otworów, 

 przed przystąpieniem do montażu stolarki należy sprawdzić jakość elementów i innych 

materiałów pomocniczych. 

Montaż stolarki drzwiowej - należy przestrzegać zasad podanych w normie PN-88/B-10085 

Stolarka budowlana. 

 sprawdzenie i przygotowanie ościeży do osadzenia ościeżnic, 

 zabezpieczenie elementów budynku mogących ulec uszkodzeniu przy osadzaniu stolarki, 
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 ustawienie i zakotwienie ościeży i elementów stolarki, 

 wypełnienie pianką szczeliny między ościeżom i ościeżnica, 

 silikonowanie złączy, 

 usunięcie zabezpieczeń i resztek z montażu, 

 osadzenie skrzydeł okiennych i drzwiowych, 

 montaż parapetów. 

Ościeżnice metalowe powinny być osadzone zgodnie z instrukcją wbudowania. Do mocowania 

nie wolno używać żadnych materiałów, które mogłyby uszkodzić wbudowywane wyroby. Przed 

wbudowaniem ościeżnic należy sprawdzić dokładność wykonania ościeża i stan powierzchni, do 

których ma przylegać ościeżnica. W przypadku występowania wad w wykonaniu ościeża lub 

zabrudzenia powierzchni ościeża, ościeże należy oczyścić i naprawić. Ościeżnice powinny być 

dostatecznie zakotwione w przegrodach budynku. Kotwy powinny być umieszczone w miejscach 

przenoszenia obciążeń przez zawiasy. Elementy metalowe wbudowane należy zabezpieczyć 

przed przesunięciem się aż do uzyskania wymaganej wytrzymałości na ściskanie, nie mniej 

jednak niż 5MPa. Uszczelnienie przestrzeni wokół ościeżnicy należy dostosować do 

spodziewanej rozszerzalności elementu metalowego. 

Ościeżnice drzwiowe metalowe w ścianach działowych murowanych powinny być osadzone w 

trakcie ich murowania. 

Przy osadzaniu ościeżnic stalowych w czasie murowania ścianki należy dokładnie podeprzeć, a 

po wypionowaniu stojaków usztywnić je za pomocą desek lub w inny sposób. Ustawione 

ościeżnice powinny być zabezpieczone przez podklinowanie i skośne podparcie zastrzałami. 

Kotwy ościeżnic należy odgiąć do poziomego położenia tak, aby umieszczone w gnieździe lub 

szczelinie można było obmurować lub osadzić. Kotwy powinny być dodatkowo zabezpieczone 

powłoką antykorozyjną. Kotwy w ościeżnicach powinny być tak umieszczone, aby ich odstęp od 

progu i nadproża nie był większy niż 250mm, a ich rozstaw nie przekraczał 800mm. Ustawienie 

ościeżnicy w wysokości otworu należy dokonać z uwzględnieniem głębokości wpuszczenia 

ościeżnicy poniżej poziomu podłogi. 

Między powierzchnią profili ościeżnic a tynkiem lub inną zewnętrzną warstwą licową należy 

pozostawić szczelinę ok. 5mm, którą po zakończeniu robót wypełnia się trwale plastyczną masą 

uszczelniającą. Podczas obmurowywania należy sprawdzić położenie ościeżnicy, czy nie 

odchyliła się od pionu, aby móc zawczasu poprawić ustawienie i usunąć wszystkie zbędne 

wycieki zaprawy murarskiej jeszcze nie stężonej. Końcową fazę osadzania ościeżnicy stanowi 

podmurowanie lub podbetonowanie listwy progowej. 

W sprawdzone i przygotowane ościeże, o oczyszczonych z pyłu powierzchniach należy wstawić 

stolarkę na podkładkach lub listwach. Po ustawieniu okna lub drzwi należy sprawdzić sprawność 

działania skrzydeł przy otwieraniu i zamykaniu. Zamocowane okno lub drzwi należy uszczelnić 

pod względem termicznym. Szczelina pomiędzy oknem a ścianą wypełniana jest materiałem 

uszczelniającym w postaci pianki. 

 

Osadzenie parapetów wewnętrznych. 

Osadzenie parapetów należy wykonywać po osadzeniu i zamocowaniu okna. Należy wykuć w 

pionowych powierzchniach ościeży bruzdy dostosowane do grubości parapetu. Dla parapetów o 

większym wysięgu należy osadzić w murze podokiennym wsporniki stalowe rozstawione w 

odległości nie większe niż 1,0m. 

Należy wyrównać zaprawą mur podokienny z małym spadkiem w kierunku pomieszczenia i 

osadzić parapet na piance montażowej lub silikonie. Przed osadzeniem parapetów krawędzie 

parapetów mające styk z ramą okienną i murem należy zaszpachlować silikonem. Przy osadzaniu 
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parapet należy wsunąć we wrąb w ramie ościeżnicy. Styk parapetu z oknem i ścianą uszczelnić 

silikonem. 

Montaż przeprowadzić zgodnie z Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 

budowlano-montażowych. 

 

Montaż ślusarki 

Przed przystąpieniem do montażu ślusarki należy sprawdzić: 

 rodzaje i wymiary przekrojów składanych elementów 

 wymiary gotowego wyrobu 

 prawidłowość wykonanych połączeń 

 powłoki malarskie 

Przy montażu ślusarki należy przestrzegać zasad podanych w normie BN-65/8841-11 Roboty 

ślusarskie budowlane. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze.: 

 sprawdzenie miejsc mocowania ślusarki 

 sprawdzenie wymiarów na budowie 

 zabezpieczenie elementów budynku przed uszkodzeniami i zabrudzeniami przy montażu 

 wykonanie montażu na placu budowy i zaznaczenie miejsc kotwienia 

 wykonanie otworów kotwiących 

 montaż i kotwienie ślusarki 

 naprawy drobnych uszkodzeń powłoki 

 usunięcie zabezpieczeń i resztek z montażowych 

 

Konstrukcję ślusarską należy wykonać w wyspecjalizowanej wytwórni dysponującej 

wykwalifikowanymi pracownikami i odpowiednim oprzyrządowaniem. Przy pracach 

spawalniczych pracownicy muszą posiadać wymagane przepisami uprawnienia. Konstrukcje 

ślusarskie powinny być zabezpieczone w wytwórni powłoką antykorozyjną i pomalowane 

proszkowo. 

Montaż konstrukcji należy przeprowadzać w sposób zapewniający stateczność poszczególnych 

elementów i całości w każdej fazie. Przy montażu należy zwrócić uwagę na kolejność montażu 

zapewniającą nie uszkadzanie elementów składowych. 

Wszystkie roboty montażowe powinny być przeprowadzone przez wykwalifikowanych 

pracowników. 

Kotwienie nie może być wykonane w wierzchniej warstwie konstrukcji mogącej ulec oderwaniu 

lub rozwarstwieniu w trakcie eksploatacji obiektu. Śruby kotwiące nie mogą być widoczne na 

zewnątrz elementu i nie mogą być dostępne do odkręcenia dla osób postronnych. 

Montaż przeprowadzić zgodnie z Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 

budowlano-montażowych. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli robót podano w  ST-0.0. 

Realizacja kontroli jakości na budowie powinna odbywać się w postaci kontroli bieżącej 

(wykonywanej zespołowo lub jednoosobowo zawsze z udziałem Inspektora nadzoru) lub 

odbioru, który powinien być dokonany zawsze komisyjnie, z obowiązkiem sporządzenia 

odpowiedniego protokołu i wniesienia odpowiedniego wpisu do dziennika budowy. 

Wykonawca powinien przedłożyć Inspektorowi nadzoru wszystkie próby, atesty, deklaracje 

zgodności producenta dla stosowanych materiałów, oświadczenie, że zastosowane materiały 

spełniają wymagane normami warunki techniczne. 
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6.1. Kontrola jakości materiałów 

Wszystkie materiały do wykonania robot muszą odpowiadać wymaganiom dokumentacji 

projektowej i Specyfikacji technicznej oraz muszą posiadać świadectwo jakości producentów i 

uzyskać akceptację Inspektora nadzoru. 

6.2. Kontrola jakości wykonania robót 

Kontrola jakości wykonania robot polega na zgodności wykonania robót z dokumentacją 

techniczną, poleceniami Inspektora nadzoru oraz aprobatami technicznymi. 

6.3. Sprawdzenie cech geometrycznych stolarki i ślusarki 

Odchyłki wymiarowe nie powinny być większe niż: 

 wymiary zewnętrznych i wewnętrznych ościeży:                              + - 1mm 

 różnicy w długości przekątnych ościeży:                                           + - 1mm 

 wymiary skrzydeł i przekątnych:                                                       + - 1mm 

 odchylenia od płaszczyzny:                                                + - 1mm 

Sprawdzeniu podlega każdy element. 

6.4. Sprawdzenie sposobu osadzenia 

Szczelinę pomiędzy ościeżem i ościeżnicą należy całkowicie wypełnić materiałem izolacyjnym – 

sprawdzenie wizualne, materiały izolacyjne i uszczelniające powinny być odporne na drgania i 

wstrząsy, montaż ościeżnicy do ościeża – sprawdzenie zgodności z zapisami aprobat 

technicznych z wykonaniem w zakresie jakości łączników, ilości, długości, sposobu osadzenia, 

Uszczelnienie styku progu betonowego z progiem ościeżnicy – sprawdzenie sposobu 

uszczelnienia ze zgodnością z aprobatą techniczną. 

6.5. Sprawdzenie walorów użytkowych 

Po ustawieniu należy sprawdzić sprawność działania skrzydeł, zamków, samozamykaczy. 

Skrzydła winny rozwierać się swobodnie a okucia działać bez zahamowań i przy zamykaniu 

dociskać skrzydła do ościeżnicy. 

6.6. Sprawdzenie wymiany istniejących parapetów zewnętrznych 

Powierzchnia parapetów winna być równa bez uszkodzeń. 

6.7. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami 

Wszystkie materiały nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach specyfikacji, 

zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostaną wbudowane lub 

zastosowane, to na polecenie Inżyniera Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt. 

Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia cech od określonych w punktach 5 i 6 

specyfikacji powinny być ponownie wykonane przez Wykonawcę na jego koszt. 

Na pisemne wystąpienie Wykonawcy, Inżynier może uznać wadę za nie mającą zasadniczego 

wpływu na cechy eksploatacyjne i ustali zakres i wielkość potrąceń za obniżoną jakość. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady  

Ogólne zasady obmiaru  podano w ST-0.0. „Wymagania ogólne” 



Remont elewacji frontowej, bocznych oraz ocieplenie elewacji tylnej  

wraz z wykonaniem izolacji poziomej w budynku mieszkalnym wielorodzinnym 

przy ul. Marii Skłodowskiej-Curie 16, 58-303 Wałbrzych 
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7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostki obmiarowe należy przyjmować zgodnie z formularzem wyceny robót (przedmiarem 

robót). 

Sposób obmierzania poszczególnych robót należy przyjmować zgodnie z pozycjami 

katalogowymi opisanymi w formularzu wyceny (przedmiarze robót). 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST – 0.0. „Wymagania ogólne”. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 

Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki 

pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące płatności  

Ogólne ustalenia dotyczące płatności podano w ST „Wymagania ogólne”. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania jednostki obmiarowej obejmuje: 

 dostarczenie materiałów i sprzętu na stanowisko pracy, 

 obsadzenie ościeżnic z uszczelnieniem, 

 zawieszenie, pasowanie i regulacja skrzydeł i okuć, 

 obicie opaskami 

 obsadzenie prefabrykowanych parapetów wewnętrznych, 

 uporządkowanie i oczyszczenie stanowiska pracy z resztek materiałów. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. z późniejszymi zmianami, 

 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 881 z 

dnia 30 kwietnia 2004 r.), 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, tekst jednolity – 

aktualizacja z dn. 27.05.2004 r. 

 PN-EN ISO 6946: 1999 Norma pt. „Komponenty budowlane i elementy budynku. Opór 

cieplny i współczynnik przenikania ciepła. Metoda obliczania”. 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów 

oceny zgodności, wymagań, jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki 

uczestniczące w ocenie zgodności oraz sposobu oznaczania wyrobów budowlanych 

oznakowaniem CE (Dz. U. Nr 195, poz. 2011), 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów 

deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem 

budowlanym (Dz. U. Nr 198 poz. 2041), 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie kontroli wyrobów budowlanych 

wprowadzających do obrotu (Dz. U. z dnia 8 czerwca 2004 r., nr 130, poz. 1386), 

 Aprobaty techniczne i certyfikaty zgodności dla przyjętych systemów. 

 


